



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年8月25日 星期一  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 16版  
金牛基金周报 8版  
本期32版 总第9330期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## “共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

详见中证网(www.cs.com.cn)

## 强化财税金融支持 以旧换新政策发力可期

●本报记者 连润 王舒嫄

近日召开的国务院常务会议和全国消费品以旧换新工作推进电视电话会议对下阶段消费品以旧换新作出部署，释放出政策支持加力信号。

专家表示，从当前各地对以旧换新政策优化调整的路径看，后续以旧换新政策有可能在上调资金支持规模、扩大品类范围等方面发力，同时将进一步强化政策协同与技术赋能，确保政策红利直达消费者，有效扩大内需、提振消费。

### 政策效果明显

今年以来，以旧换新政策持续发力，范围有所扩大，涉及产品越来越多。在政策带动下，传统消费领域和智能消费领域活力持续释放，政策效果显著。

最新数据显示，7月，限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类和通讯器材类商品零售额同比分别增长了28.7%、13.8%、20.6%、14.9%，均明显快于商品零售额增速，继续支撑商品销售增长。

以旧换新政策同样惠及汽车行业。最新发布的增值税发票数据显示，2024年4月至2025年7月，全国新能源车销量同比增长81.7%，增长势头迅猛。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示：“消费品以旧换新政策加力扩围，对相关商品销售带动作用继续显现。”

政策效果的显现，除了得益于以旧换新政策本身的深化拓展，也离不开资金的坚实保障。今年，财政部会同国家发展改革委安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新。

财政部经济建设司副司长吴盖日前透露，近期，财政部配合国家发展改革委测算确定了各地区2025年资金规模，并下达第三批超长期特别国债资金690亿元，剩余资金将在10月份下达，支持各地做好消费品以旧换新工作。

### 多措并举对接需求

随着第三批超长期特别国债资金下达，各地纷纷优化消费品以旧换新工作安排，通过强化补贴力度、创新领取方式、优化申领流程等举措，精准对接消费者需求，进一步释放政策撬动消费的效能。

在补贴力度方面，多地持续加码。黑龙江省商务厅8月19日发布公告，明确8月23日至12月31日期间，汽车置换实行分档补贴，其中新能源车每档补贴较燃油车增加0.2万元，以更大力度推动绿色消费。重庆市则追加3亿元预算资金，专项用于2025年三季度汽车置换更新补贴，并采用分月投放方式，确保政策持续发力。

为让补贴资金更高效触达消费者，多地调整了领取方式。湖南省多地近期发布公告，自8月22日起，将家电、3C数码、家装厨卫以旧换新（不包括居家适老化改造补贴活动）的补贴领取，从“每日限额发券”调整为“集中发券”模式，提升消费者申领便利性。

在流程优化上，各地着力缓解产品券供需矛盾，提升资金使用效能。福州市商务局通过热点问答指南披露，根据近期核销和申领情况，对空调、电扇、冰箱、电脑、洗衣机、热水器等热门券种进行适度加配。（下转A02版）



## 前7月全国绿电交易电量同比增长42.1%

●本报记者 刘杨

8月24日，国家能源局发布的数据显示，2025年7月，全国完成电力市场交易电量6246亿千瓦时，同比增长7.4%。其中，省内交易电量4614亿千瓦时，同比增长7.3%；跨省跨区交易电量1632亿千瓦时，同比增长7.9%。绿电交易电量256亿千瓦时，同比增长43.2%。

1至7月，全国累计完成电力市场交易电量3.59万亿千瓦时，同比增长3.2%，占全社会用电量比重61.2%，同比下降0.9个百分点。其中，省内交易电量2.73万亿千瓦时，同比增长16%；跨省跨区交易电量8558亿千瓦时，同比增长9%。绿电交易电量1817亿千瓦时，同比增长42.1%。

数据显示，1至7月，全国累计发电装

机容量36.7亿千瓦，同比增长18.2%。其中，太阳能发电装机容量11.1亿千瓦，同比增长50.8%；风电装机容量5.7亿千瓦，同比增长22.1%。

7月，全社会用电量10226亿千瓦时，同比增长8.6%，这是我国月度全社会用电量规模首次突破万亿千瓦时大关。分析人士指出，作为经济运行的“晴雨表”，用电量攀升是多轮高温与经济增长稳中向好共同作用的结果。

国家气候中心数据显示，7月全国平均气温创1961年以来历史新高。多地用电负荷创新高，拉动当月城乡居民生活用电量达2039亿千瓦时，同比增长18.0%。河南、陕西、山东、四川、安徽、湖北居民生活用电量同比增长超30%。

中国电力企业联合会表示，考虑到今

年三季度高温因素及上年四季度基数偏低因素，预计今年下半年用电量增速高于上半年，2025年全国全社会用电量同比增长5%至6%。2025年不仅是“十四五”收官之年，更是“十五五”谋篇布局的重要节点。

中电联规划发展部主任张琳表示，“十五五”时期，在经济长期向好的基本趋势下，电力需求将持续保持刚性增长。同时，新兴产业加速壮大，算力基础设施、新能源汽车、电解水制氢等新业态成为拉动电力需求增长的新动能。预计2030年全国全社会用电量达到13万亿千瓦时以上。电力供需平衡难度持续增加，需要加快推动新型电力系统源网荷储全环节迭代升级，有效满足体量庞大的新增用电需求。

A04·焦点

煤炭之都”变身 算力之城”  
瓦特×比特”开辟产业转型新局

A05·公司纵横

积极回馈投资者  
上市公司加大中期分红力度

## 适配科创企业需求 政府引导基金更“耐心”

●本报记者 翁秀丽

近段时间，多地推出“长续航版”引导基金，延长政府引导基金存续期。

市场人士认为，地方政府引导基金存续期限出现延长趋势，这将更加精准适配科创企业投资需求。耐心资本、长钱生态的形成有望为投资周期长、技术壁垒高的未来产业发展筑牢根基。

### 存续期延长成趋势

中国证券报记者梳理发现，近期，不少地方推出相关政策，延长政府引导基金存续期。

安徽省科技厅近日发布的《安徽省天使母基金群高质量运营指引（征求意见稿）》提

出，优化母基金运营周期，对于运营绩效优秀的母基金，经审批后可延长至20年。

陕西省发布的《陕西省科技创新母基金管理办法（试行）》明确，科创母基金存续期20年；子基金存续期不超过15年，确需延长基金存续期，报省政府投资引导基金管理委员会审定。

浙江省政府办公厅发布的《关于促进政府投资基金高质量发展的实施意见》提出，产业投资类基金要根据产业类型、阶段、分布等特点合理设置管理要求，设立子基金或直投项目要积极撬动社会资本参与，基金存续期一般不超过15年。创业投资类基金可适当提高政府出资比例，基金存续期一般不超过20年。

川财证券研究所所长陈雳认为，多地推出

的相关举措彰显政府引导基金做耐心资本的决心。耐心资本是能够提供长期支持、穿越经济周期，且对风险高度容忍、对失败高度包容的资金类型，唯有这类资本才能适配科技创新“周期长、不确定性大、失败率高”的鲜明特点。

LP投顾创始人国立波表示，越来越多的地方政府引导基金存续期限延长到15年至20年，国家级政府引导基金普遍延长到15年至20年，意味着政府引导基金存续期限正形成延长趋势。

### 确保投资延续性

业内人士认为，地方政府引导基金存续期延长的动力来自国家层面政策的推动。

国家发展改革委日前会同有关方面起草

的《政府投资基金投向指导评价管理办法（公开征求意见稿）》提出，对于存续期年数超过10年的基金给予加分。

陈雳认为，这是国家层面将耐心资本理念制度化的战略体现，将助力更好发挥政府引导基金在服务国家战略、推动产业升级、促进创新创业等方面积极作用，吸引带动更多社会资本支持现代化产业体系建设和培育发展新质生产力。

国务院办公厅年初发布《关于促进政府投资基金高质量发展的指导意见》提出，合理确定政府投资基金存续期，发挥基金作为长期资本、耐心资本的跨周期和逆周期调节作用。在需要长期布局的领域，可采取接续投资方式，确保投资延续性。（下转A02版）

华新精科

江阴华新精密科技股份有限公司  
首次公开发行股票并在主板上市  
今日网上申购

网上申购时间：2025年8月25日9:30-11:30; 13:00-15:00

申购简称：华新申购

申购代码：732370

申购价格：18.60元/股

保荐人(主承销商)：华泰联合证券有限责任公司

投资者关系顾问：中盐华业

国内统一连续出版物号 CN 11-0207 邮发代号:1-175 国外代号:D1228 各地邮局均可订阅 邮编:100031 电子邮件:zbb@zbb.com.cn 北京 上海 武汉 成都 福州 深圳 济南 杭州 无锡 同时印刷 发行部电话:63070324 传真:63070321 本报监督电话:63072288 专用邮箱:ycjg@xinhua.cn 责任编辑:吕强 版式总监:毕莉雅 图片编辑:韩景丰 美编:韩景丰